2020年11月,94岁的英国小说 家、旅行文学作家简:莫里斯与世长 辞。因《威尼斯——逝水迷城》《西班 牙——昨日帝国》《欧洲五十年》等一 系列作品中对于一座城市、一片土地 和那里人民的记录,莫里斯广为人 知。在她的作品中,《的里雅斯特:无 名之地的意义》令人痴迷且向往。

的里雅斯特并不出名,在21世纪 初的一项调查中,竟有70%的意大利 人不知道国境之内有这样一座城市。 "将世界遗忘,亦为世界所遗忘",带着 莫里斯对这座城市的描述,笔者走进 的里雅斯特。

往昔,入海口逐渐衰落

的里雅斯特偏安亚得里亚海一 角,自罗马驱车,6个小时方可到达这 座位于的里雅斯特湾最深处的海港城 市。这里距斯洛文尼亚仅5英里,距 克罗地亚10英里,前往塞尔维亚、波 黑和匈牙利也不过半日车程。

走在的里雅斯特街头,很难感受到 这是一座意大利城市。建筑物大多立 于斜坡之上,其中既有奥匈帝国时期稳 重且略带忧郁的哈布斯堡风格的咖啡 馆,又有意大利特色的雕塑与廊柱,同 时也不乏古罗马式剧场与塞尔维亚风 格的东正教堂,巴洛克和拜占庭元素交 相辉映于城市的角角落落。日耳曼、拉 丁和斯拉夫文化在这里交融,意大利 语、德语、斯洛文尼亚语、的里雅斯特 语都能听见。来往的人们不仅能吃到 美味的意大利面和比萨,也能品尝到 正宗的德国啤酒和奥地利香肠。

最初,的里雅斯特只是古伊利里 亚地区的一个小渔村,公元前177年 被古罗马帝国所控制,此后归属几经 变化。公元14世纪末,受哈布斯堡王 朝庇护的的里雅斯特迅速发展,成为 奥匈帝国通向世界的入海口,跻身国 际重要海港之列。

时光回溯,19世纪末20世纪初, 的里雅斯特成为地中海沿岸乃至全球 知名的港口和贸易重镇。商贾云集、 舳舻千里,繁荣的贸易令这座城市处 于发展高峰,不同文明和不同民族在 这里相互交融。历史上,来自中国的 丝绸、茶叶和瓷器等物品经古代丝绸 之路抵达,通过港口被运往欧洲腹 地。2019年11月,"与马可·波罗一起 旅行——丝绸之路展"在的里雅斯特 老港展出,人们得以重温马可·波罗不 远万里的冒险之旅。

冬日艳阳下,海风毫无遮挡地穿 过统一广场,钻入小巷。城区里有一 条马可·波罗大街,走在这条不起眼甚



至有些破败的大街上,难以找到曾经

的辉煌。在马可·波罗大街的十字路

口左拐,便来到这座城市的文化地标

人充满历史气息的空间。墙壁和天花 板以红木雕刻的纹路装饰,各个年代

的油画挂在四壁,厚重的大理石桌面

配以中世纪造型吊灯。置身其中,时

光静止。除了醇浓的咖啡香,这家百

年咖啡馆里还有一家小书店,可尽情

翻阅各类书籍,了解的里雅斯特的前

世今生。凑巧的是,卷帙浩繁中,笔者

竟发现了一本英国历史学家彼得·弗

兰科潘所著的《丝绸之路》,眼前顿时

浮现出哈布斯堡的王公大臣和船长水

手们喝完咖啡,推开大门,踏上甲板,

扬起风帆,开始跨越重洋前往东方的

桥上爱尔兰著名作家詹姆斯•乔伊斯的

铜像已显斑驳。乔伊斯曾在此居住10

走过的里雅斯特大运河上的红桥,

拉开铸有"1914"数字的大门,迈

——圣马可咖啡馆。

旅程。

的里雅斯特

向海而歌

第二次世界大战爆发后,的里雅 斯特港口贸易和商业影响力急转直 下,往昔经济和文化的繁荣走向衰 落。几十年来,这座城市的仓库变得 陈旧,铁轨被尘土掩埋,港口停泊的轮 船寥寥无几。乏人问津的的里雅斯特 陷入沉睡,将世界遗忘。

今日,新机遇焕发活力

夜幕低垂,夕阳将城市的天空染 成鲜艳的橘红色,街上亮起暖黄色的 路灯。正对统一广场的海面,一条长 堤一直延伸到亚得里亚海中央,没有 船只停靠。游人结伴而来,席地而坐,

走上长堤,盘腿而坐,海浪轻抚礁

为曾经波澜壮阔的海上丝绸之路续写 新的篇章。 以来,的里雅斯特的商业活动显著增 加,政府打造的优质营商环境吸引了大

批企业到来。如今,的里雅斯特是全球 最大邮船建造商芬坎蒂尼和咖啡巨头 意利的总部所在地,国际理论物理中心 也设在这里。如何让的里雅斯特重现 往昔辉煌,成为意大利政府和社会各界 普遍思考的问题。而与中国在"一带一 路"倡议下的合作,为这座城市带来新 的机遇。的里雅斯特港务局局长泽诺• 达戈斯蒂诺已多次访华寻求合作,认为 这是历史性契机,相信中国伙伴将带来 大量运输业务,令的里雅斯特重新成为

石。码头上不再有奥地利水手和斯拉

夫工人装卸货物忙碌的脚步声,只有 依旧遥望大洋深处的青铜雕像。沐浴

着晚霞,几艘巨大邮轮正缓缓驶入海

港。2019年3月,为中国市场量身定

制的"歌诗达·威尼斯号"邮轮正是从

古老的的里雅斯特港口启航,穿过地

中海、苏伊士运河、波斯湾和印度洋,

沿着马可·波罗的足迹一路驶向中国,

得益于航运复兴,20世纪70年代

全球重要贸易枢纽。 历史上,的里雅斯特吞吐过中国 往返于罗马帝国和奥匈帝国的货物。 几百年后,这里将成为"一带一路"沿 线的重要贸易港口。达戈斯蒂诺很高 兴,在他看来,的里雅斯特港正在恢复 曾经欧洲物流中心的角色。得益于独 特的地理优势,的里雅斯特是通往欧 洲最富裕市场的便捷门户,从港口出 发的火车可一直抵达德国慕尼黑和比 利时泽布吕赫港。透过办公室的窗 口,他看到城市日新月异的变化:城内 干道宽阔平整,路边气派的建筑拔地 而起,民众生活安逸富庶。

从城中心行车北上,半小时即可 到达芬坎蒂尼造船厂。走进厂区,正 在紧张建设的庞然大物如高楼般平地 而起,蔚为壮观,正如这座城市重新焕 发的力量和朝气。芬坎蒂尼与中国企 业合作建造的中国首艘国产邮轮将在 2023年交付完成,这座城市与中国之 间的故事已经掀开崭新一页。在负责 人朱塞佩·博诺的办公室里,他向笔者 推荐了上海一家有名的意大利餐馆, 老板是两位在意大利生活了30年的 中国人,烹饪手法非常地道,食材也全 部由意大利运往中国。博诺说,这是 他在中国最喜欢的意大利餐厅,餐厅 是意中友好合作的缩影,"一带一路' 倡议让世界联结得更加紧密。



图①:彼得·弗兰科潘著 作《丝绸之路》。 图②:简·莫里斯作品 《的里雅斯特:无名之地的 资料图片 图③:的里雅斯特一景



招牌里的城市景观

薛鸣华

旅人心语



2020年上半年,在上海江西中路 一个工程改造现场,工程人员在拆除 外墙附属物时意外地发现了一件"古 董"——一块英文招牌"CHINA RE-ALTY Co. LD"(中国营业公司)。这 块白底黑字的招牌设计简洁明快,与 建筑结合得十分完美。经仔细核对, 这是老上海一家房地产公司的英文招 牌,自1922年该建筑建成后一直保留 着。90多年来,这里变换了不同门类 的营业机构,经历了近百年变迁,最初 的那块牌子竟重见天日。亲眼看见曾 经在照片里才能看见的原物,勾起无 数人对城市过往故事的追忆。

如同一张显示身份的名片,招牌也 是店铺的脸面,记录着名字、身份、历史 和样貌。它们或是悬挂在迎着街面的 位置高高在上,或是摆放在门脸的重要 区域加以强调,希望第一时间获得顾客 青睐。此外,招牌还能体现当地的文化 特色,或静或动、或大或小的招牌与建 筑物一起,组合出五彩斑斓的街景。

我喜欢漫步于欧洲的传统街巷, 在沉浸于扑面而来的人文气息的同 时,欣赏街道上的各种招牌。它们小 巧精致、简洁直观、地域特征明显,既 有时尚气息又充满历史韵味。其中最 吸引我目光的,是那些历史悠久的铁 艺招牌,它们历经岁月保持完好,与现 代形式的招牌相映成趣,在欧洲临街 店铺招牌中独具特色

欧洲是铁艺招牌的发源地。这些 招牌大都制作精良,内容丰富多彩,文 字图景相得益彰,成为街道上一道富 有艺术魅力的文化风景线。伴随欧洲 铁艺艺术的发展,铁艺招牌历经了从 遵循古罗马风格体现庄重典雅,到以 哥特式宫廷艺术为主流的华丽艳美, 再到文艺复兴运动时期,与人性化生 活主题相关的艺术装饰,招牌的内容 不断改变发展。从17、18世纪开始, 铁艺逐渐追求线条的变化与流动之 美,依据自然风貌加入大量植物纹样, 与此同时,铁艺招牌开始趋向于强调

华美艳丽的装饰造型。 相较于欧洲店铺招牌的浓郁文艺

气息,日本东京的店铺招牌则更为时 尚。在东京表参道、银座、涩谷这样的 商业街区,店铺招牌琳琅满目、形式多 样,营造出活力非凡的商业氛围。但 在古城京都,招牌的风格就截然不同 了:为更好地保护古都历史风貌,京都 对其21片区域的户外广告,包括店铺 招牌的体量、形式和色彩都进行了严 格规定,任何牌匾标识均要按照古都 特有的色彩、风格进行规划设计,即使 是星巴克、肯德基等全球连锁品牌的 牌匾也不例外

这种风格差异的背后是严格的规 定。根据日本《景观法》,城市公共空间 一切元素的形式、色彩、材质、体量等都 需服务于不同城市的景观风貌。这种 尊重历史、尊重文化的意识,让商铺招 牌规范整齐,与周边环境相得益彰。

一面招牌能成为一座城市的骄 傲。1928年,世界第一家电视演播厅 在纽约投入使用。在直播画面中,西 雅图一面剧院大小的招牌令人瞩目: 高约5英尺,安装了1900多个闪烁的 小灯泡,通透立体的招牌文字被霓虹 灯萦绕。在城市发展建设过程中,规 划者们将这面招牌保留下来。直到今 天,它仍然屹立在原处,成为西雅图这 座"翡翠之城"的重要景观。

影视作品中的招牌也能给观众留 下美好的记忆。电影《天使爱美丽》讲 述了巴黎街头咖啡馆中一个叫艾米丽 的女孩的爱情故事。咖啡馆黄色霓虹 灯装饰的店铺名搭配着红色的招牌、 雨棚和座椅,成为街角亮丽的风景。 傍晚时分,招牌灯光亮起,小小的咖啡 馆顿时透出别样的温暖。我还记得艾 米丽一袭红裙,在招牌亮起的一瞬轻 盈地跳进咖啡馆,仿佛一小簇焰火点 亮街头。这一幕给观众留下了深刻印 象,不少人到访巴黎时都会去寻访这 家"双风车咖啡馆"

招牌既展示了店铺的商业形象。 也是展现文化艺术的重要途径,有着 美化城市景观、为生活增加色彩的审 美功能。正是这些设计多样且符合建 筑风格特征的店铺招牌,丰富美好了 街道景观与生活环境。人们穿行其 间,收获了"小而美"的文化体验。



本版责编:王佳可 庄雪雅 王 迪 电子信箱:rmrbgjfk@163.com 版式设计:蔡华伟

最优雅的

怀念大师皮尔 卡丹先生

张建星

去年12月29日,入冬以来最寒冷的日 子,新闻报出国际时尚设计大师皮尔·卡丹 先生逝去。相信时间会证明,这是一个痛

第一次见到皮尔·卡丹先生的时候,是 1990年的9月,天津最清朗的秋天。在天 津日报工作的我,受邀采访来访天津的皮 尔·卡丹先生。那时皮尔·卡丹服装风行全 国,是最为物美价廉的时尚名品,也是那个 时代的符号。当时天津最有名的国际大厦 设有专卖店,一时生意火爆。那时也在追 星年龄的我,为了采访皮尔·卡丹先生,特 意到国际大厦买了一套珍存至今的蓝色

市里在也是落成不久的天津水晶宫酒 店接待皮尔·卡丹先生。临湖而建的水晶 宫酒店,是国际著名设计师吴湘先生光亮 派设计杰作,通透明丽,富于曲线,时尚雅 致。同样是起步于建筑设计的皮尔·卡丹 先生,一进酒店就有灵感附身的热情,幽默 地问,这是在巴黎吗?! 天津也有这么时尚 的酒店?! 他显然被吴湘的惊艳惊艳了,也 被这个国家,这个城市的变化惊艳了。赞 不绝口之后,在湖畔酒廊,凭栏而坐的皮 尔·卡丹先生竟陷入了短暂的沉思。我想 皮尔·卡丹先生此行决定在天津投资建厂, 应该和这个最初的感动有关。

皮尔·卡丹先生显然兴奋了。银灰色 的头发,深蓝色的西装,比西装考究的衬 衫,比衬衫跳跃的领带,加上亲切而沉浸的 目光,言谈举止间,无不透出一流的优雅, 大师的优雅,一种叫范儿的优雅。

我的访谈很顺利,也许是我的提问不 太刻板,先生讲了很多。那时不只是我, 我的国家对时尚还是陌生的,所以,包括 先生多次提到的迪奥我也是一头雾水,直 到多年以后我才和先生所说的迪奥对上 号。我只听懂了他强调的时尚也应大众 化。也因为我的外行,所以那次访谈关于 时尚有关的对话大多没有进入我后来的 报道。现在想来还是非常遗憾的。但是 他对面料和服装关系的见解,非常辩证的 思考,让我有了发挥的空间。记得当问到 有关北京马克西姆餐厅的时候,他把充满 爱意的目光移向了端庄静雅的宋怀桂女 士,并说那是Madam Song的杰作。那一

刻我记住了宋怀桂女士感人至深的微 笑。我也记起了皮尔·卡丹先生对她的评 价:"即便被扔在沙漠里,她也能学会仙人 掌的语言。"一个有型的男人和一个有款 的女人,再加上对时尚的坚守,他们的合

可能是对我的访谈满意,皮尔·卡丹 先生和市里接待的同志邀请我和先生一 起共进午餐。受马克西姆餐厅的影响, 酒店精心准备了丰盛的法餐,皮尔·卡丹 先生评价很高。酒店没有想到的是,先 生希望再有一份意大利面更好,更没有 想到的是心情大好的皮尔·卡丹先生竟 然连续吃了双份意面。餐后,他一定要 亲自向厨师致谢,感谢让他吃到了很正 宗的家乡味道。那时我才知道先生出生 在意大利威尼斯。

人生的许多缘分是难以言说的。 2008年,我调职天津河东区工作。那是天 津最为困难的工业大区,因为紧临滨海新 区,我希望在招商引资中多一些时尚现代 的元素。没有想到皮尔·卡丹先生再次光 临,并在我区开设了全市最大的皮尔·卡 丹专卖店。再见之时,我们握手,再握手, 确有一种重逢的亲切和感动。此时已经 高龄的皮尔·卡丹先生,步履依然从容轻 盈,笑容,谈吐,目光依然一如当年的优 雅。我将我的散文集送给他,里边收有当 年对他的访问和我们的合照。他握住我 的手,我发现连他有些惊喜的目光都是优 雅的,只是那优雅中有些许温暖和亲切。 再次面对略显苍老却依然优雅的皮尔·卡 丹先生,我对优雅又多了一些理解。优雅 属于艺术,属于附于身型的浪漫和灵感, 更属于骨子里固有的质地和经年打磨的 古旧光泽。他希望我能接受与他同行的 法国电视三台的采访,并希望我告诉法国 电视台他非常地热爱中国,他是中国人民 的好朋友。我答应了,讲了我的祖国,我 的家乡,还有先生和中国人民的情缘,和 我的缘分。我注意到,在我接受采访的时 间,他一直优雅地静静地看着我们。

再次相见,唯一的遗憾是宋怀桂女士 已然故去两年。这也许就是人生,总有依 依不舍的告别和无法拒绝的遗憾。

今天我们告别大师并向他致敬!

到哈代家"做客"

读过英国作家托马斯·哈代的《德伯家 的苔丝》,书中描绘了他家乡的景致;读过 徐志摩《谒见哈代的一个下午》,描述了他 在哈代家做客的情景。这促使我到英国 时,专程踏访哈代的故居。

哈代是在田园生活中成长的小说家和 诗人,他的创作同家乡多塞特郡紧密联系 在一起。我们先来到当年徐志摩曾做客的 哈代故居——位于多塞特郡多切斯特的麦 克思门。麦克思门,是哈代精心设计的住 宅,他曾在伦敦学习建筑工程,当过几年建

麦克思门,充满了哈代浓浓的乡情。 来到麦克思门,眼前仿佛浮现出徐志摩笔 下的描写:"下了站我不坐车,问了麦克思 门的方向,我就欣欣地走去。他家的外园 门正对一片青碧的平壤,绿到天边,绿到门 前;左侧远处有一带绵邈的平林。进园径 转过去就是哈代自建的住宅,小方方的壁 上满爬着藤萝。"

在哈代故居,我们受到热情接待,好 似真的来到他家中做客。这是一座两层 的红砖建筑,四周绿树环抱,门前花草溢 香,洋溢着哈代小说里的田园风味。前厅 的右边是宽敞明亮的客厅,另一边是餐 厅,装有木质百叶窗。沿梯而上,楼上一 间是卧室,另一间是书房。书房中,四壁 图书,一张书桌,几张圈椅。圈椅上搭着 他的大衣,靠着他的手杖,墙上挂着哈代 的像。在这间书房里,他创作了《德伯家 的苔丝》;晚年时,他在这里写下罗曼蒂克 的热情诗篇;也是在这里,他写下了最后 一部小说《无名的裘德》。

书桌上的小日历翻到哈代第一次见到 他夫人的日子,3月7日。夫人去世后,哈 代把日历又翻到这一天,让时间永远停留 在这里。书桌上放着3支象牙管蘸水笔, 哈代就是用它们写出了《德伯家的苔丝》和 《无名的裘德》。书架上还摆着他的手稿和 作品。置身此情此景,我感受到哈代的醇 厚故乡情,也感受到徐志摩当年来此做客 时的氛围。

随后,我来到哈代的出生地上博克汉 普顿。他于1840年6月2日出生在这片 恬静优美、古朴寂寥的乡村土地,这里培 养了哈代热爱自然、思恋故土的思想情

怀。他极尽笔墨描绘家乡美景,讴歌风俗 淳美、人情厚朴的农业社会,对外部资本 主义世界对理想中田园生活的破坏感到

我们沿着林地中间一条弯曲的小道 前行,经过一片幽深林地,走进哈代作品 中的田园风光。作家出生时的故居洋溢 着浓郁的田园色彩,这幢砖木结构的两层 草屋样貌古朴,掩映在林木之中,衬以鲜 花绿草。这里似乎是他小说《绿荫下》里 主人公住所的原型:"这是一幢低矮的长 方形草屋,带脊的屋顶是用秸秆盖成的, 楼上的窗子破坏了屋檐,中间的烟囱高高 地突出于屋脊之上,还有两个烟囱耸立在 草屋两端。"信步走进屋内,右边的房间还 保留着当年的面包烤炉。左边房间的地 面铺着石板,天花板中间架着一条石头桁 条,上面悬挂着槲寄生。楼上是哈代的卧 室。这幢草屋背朝东北方向,那是片广袤 空寂的荒原,大概也是哈代小说《还乡》中 描写的荒原。他以这片荒原为背景,叙述 了一个热血青年回乡追求理想却走向不 幸结局的悲剧故事。

哈代的乡情,情真意切。他熟悉故乡 的景、故乡的人,字字句句充满故乡的情, 这在他的作品中贯穿始终。哈代的代表作 是他称为"性格与环境"类型的几部长篇小 说,故事都发生在多塞特,描写的都是熟悉 的情景:上博克汉普顿西北方向的小镇坡 道尔,是哈代小说《远离尘嚣》中韦瑟伯利 农场的原型;再向东,作家在小说中描写过 的伯尔里吉斯,是小说《德伯家的苔丝》中 苔丝祖先老屋的旧址,在小说中称之为金 斯伯尔。就是在这幢屋子里,苔丝的新婚 丈夫克莱尔抛弃了她,给苔丝造成巨大

在多塞特,还有许多与小说《德伯家 的苔丝》有关的地方,例如小说开头描写 苔丝父亲从夏佛茨伯利前往曼霍尔途中 所提到的美酒酒店、苔丝住过的小屋和苔 丝被捕的地点等。小说《林地居民》则以 多塞特沿布莱克穆尔河谷一带的林地为 背景,讲述了林地农民忠诚于爱情的故 事。哈代的文学创作与他的家乡多塞特 紧密地联系在一起。可以说,哈代,心向